Cviceni 3.: Vypdiet ¢iselnych charakteristik jednorozmérného souboru

Ukol 1.:U 100 nahod& vybranych domacnosti byl z{idvan zgisob zasobovani
bramborami (znak X, varianty 1 = vlastni sklep, e, 3 = nakup) a bydli&i{(znak Y,
varianty 1 = velké @sto, 2 = malé &sto, 3 = vesnice).

zpasob bydlist
zasobovani| velké neésto | malé misto| vesnice
vlastni sklep 13 15 14
jinde 11 7 2
nakup 19 9 10

Pro oba znaky dete modus.

Navod: Oteeme datovy soubor brambory.staigerti prongnnymi X, Y, ¢etnost a deviti
piipady. Prominna X obsahuje varianty &gobu zasobovani, praémna Y varianty bydligta
proménnacetnost obsahuje odpovidajici simultanni absoktgtriosti dvojic variant
(X[j]’y[k])’ j =1, 2, 3, k= 1, 2, 3.

Vypocet modu: Statistiky — Z&kladni statistiky/tabulkyepisné statistiky — OK — klikneme
na tla&itko se zavazim — zaSkrtneme Stav zapnuto, vybepeom®nnou vahietnost — OK -
Proménné X, Y — OK — Detailni vysledky — zaSkrtneme Msdu

Popisné statistiky (brambory)l

Modus | Cetnost
Proménna modu
X 1,000000 42
Y 1,000000 43

Promenna X ma modus 1, tj. nejvice domacnosti skladtgenbory ve vlastnim skl€pm
promgnna Y ma také modus 1, tj. nejvice domacnosti byaliielkém nists.

Ukol 2.: Oteviete datovy soubor znamky.sta.

Pro znamky z matematiky a anginy vypoctéte median, dolni a horni kvartil, kvartilovou
odchylku, a to pro vSechny studenty, pak z¥&® muze a zvld3pro Zeny.

Navod:

Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Popisstétistiky — OK — Prognné X, Y — OK —
Detailni vysledky - zaskrtneme Median, Dolni & hiokmartily, Kvartil. rozgti — Vypccet.

Popisné statistiky (znamky)

Median | Spodni Horni | Kvartilové
Proménna kvartil kvartil rozpéti
X 2,500000 1,000000 4,000000 3,000000
Y 3,000000 2,000000 3,500000 1,500000

Interpretace napdolniho kvartilu znamek z angliny: aspa ¢tvrtina student ma
z angletiny nejhir za dw.

Patitdme-li tyto charakteristiky pro Zeny (resp. praza), pouzijeme filtr: tléitko Select
Cases — Zapnout filtr -¢etre pripadi — rekteré, vybrané pomoci vyrazix0 (resp. Z=1).



Pro zeny:

Popisné statistiky (znamky.sta)
Zhrnout podminku: z=0

Median Dolni Horni | Kvartilové
Proménna kvartil kvartil rozpéti
X 1,500000 1,000000 3,000000 2,000000
Y 2,000000 1,000000 4,000000 3,000000

Pro muze:

Popisné statistiky (znamky.sta)
Zhrnout podminku: z=1

Median Dolni Horni | Kvartilové
Proménna kvartil kvartil rozpéti
X 4,000000 2,000000/ 4,000000 2,000000
Y 3,000000/ 3,000000 3,000000 0,000000

Vidime, Ze v matematice i andfiiné Zeny dosahuiji lepSich vysladkZajimavé jsou vysledky
z anglttiny pro muze: zde splyva median sota kvartily.

Ukol 3.: Otevtete datovy soubor ocel.sta.

Pro mez plasticity a mez pevnosti v¢fite aritmeticky piimeér, snérodatnou odchylku,
rozptyl a koeficient variace. Vysledky porovnejtédaji ve skriptech Popisna statistika (viz
str. 30).

Navod:

Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Popisstétistiky — OK — Prognné X, Y — OK —
Detailni vysledky - zaSkrtnemew#nér, Smeérodat. odchylka, Rozptyl, Vaiai koeficient —
Vysledky.

Popisné statistiky (ocel.sta)

Proménna | Primér | Rozptyl |Sm.odch. | Koef.prom.
X 95,8833 1070,240 32,71453 34,11910
Y 114,4000 1075,125 32,78911 28,66181

Vyswvétleni: Rozptyl a sirodatna odchylka vyjdou ve STATISTICE jinak neZskeiptech,
protoze STATISTICA ve vzorci pro vyget rozptylu nepouziva 1/n, ale 1/(n-1). Koeficient
variace (v tabulce oztiany jako Koef. prom.) je udan v procentech.

Pokud bychom ckti ziskat stejné vysledky jako ve skriptech, mubgtthom pepaitat
ziskany rozptyl, sirodatnou odchylku a koeficient variace: k vystugatiulce pidame fi
noveé prordnné, které viozime za pramou v4. V prvni pronné bude fepaitany rozptyl,
ve druhé pepciitana smirodatna odchylka a véeti prepaiitany koeficient variace. Do
Dlouhého jména prvni pratnné napiSeme =v2*59/60, do Dlouhého jména druhéxgrme
napiSeme =sqrt(v5) a do Dlouhého jméiedi pronénné napiSeme =100*v6/v1. Dostaneme
tabulku:

Popisné statistiky (ocel.sta)

Proménna | Primér | Rozptyl |Sm.odch. | Koef.prom. | NProml | NProm2 | NProm3
X 95,8833 1070,240 32,71453 34,11910 1052,403 32,44076 33,83358
Y 114,4000 1075,125 32,78911 28,66181 1057,207 32,51471 28,42195




Ukol k samostatnémuieseni

Mame k dispozici Udaje o rozimech lebek staroegyptské populace. Jedna se o @ban
109 Zen.

Znak X ... nej@tsi délka mozkovny v mm (tjfpna vzdalenost kraniometrickych hiod
glabella a opisthocranion)

Znak Y ... nej@tsi Stka mozkovny v mm (tj. fma vzdalenost kraniometrickych hiod
euryon dx a euryon sin)

Znak Z ... pohlavi osoby (1 ... muz, 0 ... Zena)

Udaje jsou ulozeny v souboru lebky.sta.

a) Pro nejetSi délku a nej#tSi Sftku mozkovny mui vypcoctéte aritmeticky phmer,
snmerodatnou odchylku, rozptyl, koeficient variace,8ist a Spiatost.

b) Pro nej¢tSi délku a nejgtsi Stku mozkovny Zen vypticte aritmeticky piimer,
snmerodatnou odchylku, rozptyl, koeficient variace,8ist a Spiatost.

Vysledky:
Ad a)

Popisné statistiky (lebky.sta)

Zhrnout podminku: z=1
Proménna N platnych | Primér | Rozptyl | Sm. odch. | Koef. | Sikmost | Spicatost
X 216 182,032 40,578 6,370 3,499 -0,055 -0,451
Y 216 137,185 23,169 4,813 3,509 0,085 -0,249
Ad b)

Popisné statistiky (lebky.sta)

Zhrnout podminku: z=0
Proménna N platnych | Primér | Rozptyl | Sm. odch. | Koef. | Sikmost | Spicatost
X 109 174,532 38,677 6,219 3,563 -0,039 -0,163
Y 109 134,147 22,052 4,696 3,501 0,030 0,567




